

儿子啊，妈想对你说……

送儿上大学

也许每个母亲都认为自己的孩子是最优秀的。我的儿子，从小到大都是班上的佼佼者。小学时是学习委员，中学时是班长，学习成绩一直名列前茅。

我和丈夫文化程度不高，儿子出生的时候，我们都30多岁了。正因为如此，我们把全部的希望寄托在儿子身上。

所幸儿子很争气，学习上，从来不让我们操心。我们就一个儿子，他想要什么，我们都尽量满足他，惯着他。

曾经看过一篇文章，说女儿要富养，儿子要穷养。意思是要给儿子营造艰辛的环境，让他经受生活的磨砺，这样长大后才能成为一个顶天立地的男子汉。

道理是这个道理，可是做不到。我哪会让儿子吃一点点苦。

看他每天放学回来，累得气喘吁吁的样子，我第一时间就拿出他沉沉的书包，递给他小零食。

就这样一年一年，寒来暑往，儿子转眼到了上大学的年纪。高考结束后，儿子填报了杭州的一所大学。

虽然杭州离宁波很近，可是一想到以后不能天天见到儿子，我的心就会疼得揪起来。

送儿子去学校的前一天晚上，我没有睡好。脑海里都是儿子从出生到长大的画面，就像电影一样，一遍遍地在我眼前回放。

第二天，天还没亮我就起床了，帮他做早餐，反复检查有没有忘带的行李，然后一起送他去报到。

儿子的大学校园很大，走在里面，我既开心又忧愁。开心的是，儿子圆了我的大学梦；忧愁的是，马上就要跟儿子分开。

离别的时候，我很有劲地挥手，看着儿子轻快地跑回宿舍，我的眼泪扑簌扑簌地下来。

我知道，儿子长大了，跟在父母身后做小尾巴的时光，再也不能重来。

不再频繁的联系

儿子上大学后，一开始，几乎每天都会跟我打电话，聊一聊课堂里的趣事。老师表扬他了，老师上课时讲的段子，宿舍里同学的关系，他都会跟我谈。

儿子大二的时候，正准备复习英语四级，每天要上晚自习，打电话的次数，就从隔三差五，变成一周一次。

我年纪大了，记性不好，有时候挂完电话，才想起有事没告诉他，再打过去又怕打扰他休息。

于是，我便把想说的事，都记在本

倾诉人：如芬（化名），女
年龄：61岁
记者：陈也喆
插画：章丽珍
倾诉热线：87682535 15888563497
倾诉邮箱：dnsbqg@126.com
情感倾诉QQ：3148917426
公众微信号：dnsbqg



子上，一条一条，打电话成了小事汇报会。

唠唠叨叨的，儿子嫌我啰嗦，丈夫也嫌我话多。我这才意识到，从前总是嫌老人唠叨，如今自己也成了老人，终于理解碎碎念，其实是放心不下的牵挂。

再后来，儿子的电话更少了。我打给他，他总是说有事忙着，匆匆挂掉，之后也没再打来。

有一次，整整一个月，儿子一个电话、一条短信都没有。我早就按捺不住要打给他，丈夫在一边劝我：“孩子长大了，有他自己的事，不要经常打扰他。”

我实在担心，就打电话给他，问他最近在做什么。他支支吾吾闪烁其词，我试探地说：“不要每天只顾着学习，有特别好的女孩，也不要错过。”

他终于承认恋爱了，却不肯再透露半点关于那个女孩的消息。

我跟丈夫商量，每个月再多打点钱给儿子，然后告诉儿子：“谈恋爱了，花钱大方一点，不要让女孩觉得你抠门。”

我们年纪大了，穿再贵的衣服都不好看了，省下来钱给儿子，只希望他能过得快乐。

陌生的女孩

儿子谈恋爱的那年暑假，没有回家。他说已经在杭州找到实习单位，机会难得，就不回来了。

听到儿子说不回了，我心里“咯噔”一下，好像所有的期盼都幻化成空。

儿子不来，那我就去看他。

快到学校的时候，我给儿子打了一个电话。原本以为儿子知道我过来，会十分惊喜，没想到他的语气中更多的是错愕和埋怨：“妈，你怎么不提前跟我说一声！”

后来，我才知道，他实习的单位离学校很远，每天来回不方便，他就单位附近租了房子。那个女孩，也住在那里。

在潮湿阴暗的出租房里，我第一次见到了那个女孩。她个子不高，瘦弱羞涩，见了面，只是微笑了下，甚至连句“阿姨好”都没有。

我曾经无数次幻想过儿子未来的妻子，她的模样一定是精致白皙，高贵典雅，因为在我

■记者手记

可怜天下父母心。您希望孩子能一直在您身边，也希望孩子能找一个优秀的人，共度终生。这种心情，每个人都能理解。

可是您有没有想过，您所谓的幸福也许不是他真正想要的。他就是想跟那个女孩厮守一生，也许她在您看来很不起眼，可是在您儿子心中，她也许是最适合的人。

作为母亲，您可以帮他做很多事，可是您不能替他决定的，恰恰就是婚姻与事业。

儿子已经长大了，他有自己的判断和追求，也许正是因为您过于禁锢的爱，才让他不愿回来。

不要一味地反对他的决定，试着跟他好好沟通，试着欣赏那个女孩，也许很多事情就会有转机。

心中，只有这样的女孩才配得上我的儿子。

可是眼前的她，样貌普通，走在人群中根本不起眼，儿子怎么偏偏选中她呢？

中午，儿子下班回来，叫了声“妈”，就去厨房捣鼓了。我赶紧过去，从他手里抢过菜，让他坐一边好好休息，我来做饭。

我一边择菜，一边暗暗心疼：儿子在家，一点家务都不沾，到了这里，他竟然为一个女孩学着买菜做饭。

吃饭的时候，儿子只顾着给女孩夹菜，完全忘了过去二十多年，是谁把他捧在手里。

真是二十多年的披星戴月比不过两个月的如胶似漆啊。

我看那个女孩虽然貌不惊人，性格倒是文静，便问她：“你们是同学吗？”

女孩摇摇头，不说话，儿子让我多吃菜，别管那么多。我的脾气一下子就上来了：儿子的事我不管，我还能管谁的事？

那顿饭吃得很不开心，我自己也意识到在那个出租屋里待着，就是个障碍。

我给儿子做了几个他最爱吃的菜，放在冰箱里，收拾东西，准备回去。

儿子拉住我：“妈，下午我不去单位了，我们陪你去西湖逛逛吧。”

儿子不肯回来

儿子的话提醒了我，他快大学毕业了，而我连西湖都没正眼瞧上一眼。只怪我把太多的注意力放在儿子身上，错过了身边的风景。

西湖很美，柳浪闻莺，曲院风荷，这些照片里的美景，都呈现在我的眼前。

西湖畔的情侣也很多，一对对走过来的都是年轻的孩子。他们都跟我的儿子一般大。

我一转头，看到儿子和女友正十指相扣，有说有笑。只要孩子幸福，我也就安心了。

那天晚上，我坐火车回家，心里忽然生出一个问题，儿子一直不肯说女孩是做什么的，女孩也说跟儿子不是同学，难道她是社会青年？

丈夫让我不要多想，可我还是有些担心，儿子被爱情冲昏了头脑，难道找了一个条件很差的女孩？

在我的一再逼问下，儿子终于告诉我，那个女孩确实没上过大学，老家在重庆，父母离异，她技校毕业后，就在杭州打工。他们是在网上认识的。

儿子说，她现在一边工作，一边学习，一切都会好起来的，让我不要担心。

听到这里，我真是失望至极。我身边朋友的孩子，哪个不是大学毕业，面容姣好？随便找一个女孩，条件都比她好。

我很想告诉儿子，妈妈不是势利，不是嫌贫爱富，多年的生活经验告诉我，两个人最终能走到一起，物质和精神上的门当户对非常重要。

可是儿子哪里听得进劝，他正品尝着初恋的甜蜜。

一晃，儿子已大学毕业四年了，我也退休好多年了，可是儿子和她还在杭州辛苦打拼着。听说他们经常吵架，却离不开彼此。

我真希望儿子能回到我的身边，好好地找一个女孩，过上幸福的生活。

■男女正当时

同城相亲

珍惜眼前别错过

十年前，你爱我，我逃避不见；十年后，我爱你，你不在身边。人生的错过就是如此。刹那便是永远，追悔也是纪念。在心的修行途中，绝不允许投机。既然爱，就一定要说出口，有些东西一旦失去，就再也回不来了。

刘小姐 1989年，高1.62米，重48公斤，本科，设计师，年薪8万元。

带着甜美的微笑，像从海边吹来的暖风，给人温和清新之感；时尚不奢华，性格活泼，萌萌哒。

周先生 1988年，高1.78米，重70公斤，本科，外贸，年薪20万元。

社会精英范，西装革履风度翩翩，可惜高智商低情商；大气爽朗，吃货。

吴小姐 1987年，高1.65米，重51公斤，本科，老师，年薪10万元。

高挑，腼腆，白皙，长发，气质好，符合男生心中初恋的形象；喜欢吉他擅长绘画，是位才女。

张先生 1986年，高1.73米，重65公斤，硕士，银行，年薪10万元。

蛮传统的小伙子，朴实健谈，脚踏实地，很厚道；喜欢健身旅游，享受工作中的乐趣。

王小姐 1985年，高1.61米，重48公斤，本科，事业编，年薪10万元。

素面朝天，气质略显知性；喜欢阅读和研究美食，是个贤妻良母。

蔡先生 1984年，高1.75米，重65公斤，本科，公务员，年薪10万元。

出过书，拿过奖，读名校，一直都是三好学生，坚韧豁达；电脑达人，喜欢气质女生。

红娘工作助人为乐，现招热情热心人士加入我们，为爱推波助澜。

地址：海曙东渡路29号（天一）世茂中心9楼B22室。

电话：87121813 18967886737

QQ：425610150

微信：yuexiaoxingkong

月老星空：80

后水瓶男，学过几年心理学，喜欢舞文弄墨，热衷并擅长乱点鸳鸯谱。我的相亲口号是：只找有“嫁”值的人！如果你想交友相亲告别单身，欢迎和我联系。

